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Мета: аналіз правової регламентації діяльності територіальних центрів комплектування та 

соціальної підтримки з метою визначення напрямів удосконалення їхнього правового статусу. 

Методи дослідження: загальнотеоретичні і аналітичні методи у поєднанні з системним і 

комплексним підходами. Результати: на теоретичному рівні дослідження встановлено, що 

створення нового органу державно влади на базі існуючої системи територіальних центри 

комплектування та соціальної підтримки з одночасним ухваленням спеціального закону сприятиме 

удосконаленню правової регламентації діяльності ТЦК і, водночас, поява такого закону стала б 

важливим елемент удосконалення воєнного законодавства України. Обстоюється думка, що 

запропонована реформа системи територіальних центрів комплектування та соціальної підтримки 

сприятиме, зрештою, позитивній трансформації ставлення до ТЦК громадян, а також буде 

підтвердженням правового характеру української держави. Обговорення: порушується питання 

невідповідності статусу територіальних центрів комплектування та соціальної підтримки їхньому 

реальному функціональному навантаженню. Доводиться, що відповідно до чинного законодавства 

систему ТЦК доцільно трансформувати у державну службу діяльність якої спрямовується та 

координується Кабінетом Міністрів України через Міністра оборони, і який реалізує державну 

політику у сферах військового обов’язку і військової служби, мобілізаційної підготовки та 

мобілізації, соціального супроводу. Наголошується, що для забезпечення правового характеру 

діяльності такої служби необхідно розробити і ухвалити профільний закон. 

Ключові слова: військове законодавство; військове будівництво; територіальні центри 

комплектування та соціальної підтримки. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. У 

своїх попередніх дослідження ми вказували на 

те, що у період воєнного стану – починаючи з 

24 лютого 2022 року, військове законодавство 

так чи інакше стало предметом цікавості прак-

тично усього суспільства [1]. Зауважимо, що 

військове законодавство розглядається як си-

стема правових актів, у яких закріплені норми, 

що регулюють відносини у галузі військового 

будівництва і діяльності Воєнної організації 

держави [2]. При цьому, військове будівництво 

обґрунтовано розглядається як система еко-

номічних, соціально-політичних, правових, 

власне військових та інших заходів держави, що 

здійснюються в інтересах зміцнення оборо-

ноздатності. 

Як справедливо відзначає українська до-

слідниця І. Шопіна, специфікою військово-
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правових норм є їхній комплексний характер: «з 

елементами норм військового права в їх струк-

турі можуть поєднуватися елементи норм кон-

ституційного, адміністративного, криміна-

льного, цивільного та інших галузей права» [3]. 

Базовим рівнем поєднання правових норм, 

наголошує дослідниця, є інститут права як су-

купність військово-правових норм, призначених 

для регулювання окремих якісно однорідних 

військово-правових відносин (наприклад інсти-

тут військової служби, демократичного цивіль-

ного контролю, правового забезпечення діяль-

ності військ). Як ми свого часу відзначали «на 

практиці військове законодавство реалізується 

через правомірну поведінку військовослуж-

бовців, практичну життєдіяльність Збройних 

сил України, при цьому воно є явищем ди-

намічним, особливо в умовах воєнного стану, а 

тому орієнтоване на ефективне регулювання 

правовідносин, що виникають у військовій 

сфері» [1, с. 52]. 

Між тим, військове будівництво у період 

воєнного стану виходить за межі суто військової 

сфери і, передусім, у питаннях мобілізаційної 

роботи і саме ця робота і суб’єкти її діяльності – 

територіальні центри комплектування та 

соціальної підтримки (далі – ТЦК), а також їхні 

службовці, стали предметом жвавого суспільно-

го обговорення. Не вдаючись у деталізацію 

змісту такого обговорення, зауважимо, що суто 

з юридичної точки зору мовиться про правовий 

статус відповідних суб’єктів щодо якого є певні 

питання, вирішення яких розглядаємо у кон-

тексті удосконалення воєнного законодавства 

України. 

Метою статті є аналіз правової регламентації 

діяльності територіальних центрів комплекту-

вання та соціальної підтримки з метою визна-

чення напрямів удосконалення їхнього правово-

го статусу. Зважаючи на теоретичний характер 

дослідження, у роботі використано загально-

теоретичні і аналітичні методи у поєднанні з си-

стемним і комплексним підходами. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Нині тема правого статусу територіальних 

центрів комплектування та соціальної підтрим-

ки здебільшого висвітлюється у засобах масової 

інформації, натомість наукових робіт з цього 

приводу, як не дивно, небагато. Зокрема у про-

цесі підготовки цього матеріалу у поле зору 

нашої дослідницької увагу потрапила праці та-

ких дослідників, як-от О. Коваль і 

А. Павліковський (порушували питання фор-

мування та функціонування територіальних 

центрів комплектування та соціальної підтрим-

ки [4]); Н. Грицай і О. Гриневич (зверталися до 

проблематики реформування військових 

комісаріатів і створення на їх базі територіаль-

них центів комплектування та соціальної 

підтримки [5]); Т. Гембач (писала про перспек-

тиви реформування системи надання 

адміністративних послуг територіальними цен-

трами комплектування та соціальної підтримки
 

 [6]); В. Комашко і С. Кравченко (порушували 

тему корупціогенних чинників у діяльності те-

риторіальних центрів комплектування та 

соціальної підтримки [7]. Взявши до уваги 

міркування колег і зважаючи на відсутність ак-

туальних робіт щодо правової регламентації 

діяльності територіальних центрів комплекту-

вання та соціальної підтримки у контексті удос-

коналення воєнного законодавства України 

пропонуємо наші міркування з цього приводу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Територіальні центри комплектування та 

соціальної підтримки, а також їхні службовці, 

нині серед найбільш згадуваних у медійному 

просторі. Однією з тем, що дискутується як на 

побутовому рівні, так і на рівні фахових юристів 

є проблематика правового статусу ТЦК, оскіль-

ки саме він знаходиться в основі розуміння пра-

вомірності тих чи інших дій службовців ТЦК. 

Неоднозначна або, м’яко кажучи, критична 

реакція суспільства на певні аспекти діяльності 

ТЦК змусило її представників обґрунтовувати 

правомірність існування ТЦК та їхні повнова-

ження (як приклад – позиція в цьому питання 

Львівського обласного ТЦК [8]). При цьому 

представники ТЦК апелюють до Положення 

«Про територіальні центри комплектування та 

соціальної підтримки» від 23 лютого 2022 р. 

№ 154. Відповідно до вказаного документу «те-

риторіальні центри комплектування та соціаль-

ної підтримки є органами військового управлін-

ня, що забезпечують виконання законодавства з 

питань військового обов’язку і військової служ-



Микулець В. Ю. 

Юридичний вісник 3 (72) 2024 95 

би, мобілізаційної підготовки та мобілізації» [9]. 

На думку представників ТЦК цей документ за-

безпечує правову рамку й основу їхньої діяль-

ності. 

Принагідно відзначимо, що у національному 

законодавстві дійсно існує практика регламен-

тації діяльності органів військового управління 

за допомогою положень – тут доречно згадати 

Положення про Генеральний штаб Збройних 

Сил України (Указ Президента України від 

30 січня 2019 року № 23/2019) або Положення 

про Міністерство оборони України (Постанова 

Кабінету Міністрів України від 26 листопада 

2014 р. № 671). 

Між тим, необхідно наголосити, що поло-

ження – це нормативно-правовий, підзакон-

ний акт, який встановлює основні правила ор-

ганізаційної діяльності підприємств та установ, 

а також їхніх структурних підрозділів. Поло-

ження виконує регулятивну функцію, адже 

містять правила поведінки, що мають загаль-

нообов’язковий характер для певної категорії 

суб’єктів (наприклад, для службовців органу 

вади, або працівників певної установи (ТЦК)). 

Положення також виконують регламентуючу 

функцію, адже покликані упорядкувати певної 

сфери діяльності того чи іншого органу чи ор-

ганізації. 

З означеного походить, що положення, 

наприклад про органи військового управління, 

призначені саме для цих органів, тобто є ло-

кальними актами, які регулюють діяльність 

відповідного органу, а також права та 

обов’язки її працівників. Втім, чи достатнім 

документом є положення у ситуації, коли пев-

ний орган здійснює свої повноваження через 

комунікацію з іншими суб’єктами (у випадку 

ТЦК з фізичними та юридичними особами)? 

Вважаємо, що ні. 

Наша позиція передусім ґрунтується на нор-

мах Конституції України. Зокрема ст. 19 Основ-

ного закону встановлює, що «органи державної 

влади та органи місцевого самоврядування, їх 

посадові особи зобов’язані діяти лише на 

підставі, в межах повноважень та у спосіб, що 

передбачені Конституцією та законами 

України» [10]. Крім того, ст. 6 Конституції та-

кож вказує на те, що органи виконавчої влади 

здійснюють свої повноваження у встановлених 

Конституцією межах і відповідно до законів 

України. Зрештою, ст. 65 Конституції визнача-

ючи захист Вітчизни, незалежності та тери-

торіальної цілісності України обов’язком гро-

мадян України, встановлює, що «громадяни 

відбувають військову службу відповідно до за-

кону». З означених конституційних положень 

походить, що правовий характер функціонуван-

ня органу державної влади забезпечується 

чіткою регламентацією його діяльності, зокрема 

стосовно взаємодії фізичними та юридичними 

особами. Відповідне правило очевидно має по-

ширюватися і на територіальні центри комплек-

тування та соціальної підтримки. 

Ще один момент, на який варто звернути 

увагу – це наскільки обґрунтовано віднесено те-

риторіальні центри комплектування та соціаль-

ної підтримки до органів військового управлін-

ня. 

Відзначимо, що поняття «орган військового 

управління» визначено у ст. 1 Закону України 

«Про оборону України» від 6 грудня 1991 року. 

Щоправда відповідне поняття з’явилося у законі 

у редакції цього нормативно-правового акту від 

5 жовтня 2000 року. На той момент до органів 

військового управління було віднесено 

«Міністерство оборони України, інші централь-

ні органи виконавчої влади, що здійснюють 

керівництво військовими формуваннями, утво-

реними відповідно до законів України, Гене-

ральний штаб Збройних Сил України, інші шта-

би, командування, управління, постійні чи 

тимчасово утворені органи у Збройних Силах 

України та інших військових формуваннях, при-

значені для виконання функцій з управління, в 

межах їх компетенції, військами (силами), 

з’єднаннями, військовими частинами, військо-

вими навчальними закладами, установами та 

організаціями, які належать до сфери управлін-

ня центральних органів виконавчої влади, а та-

кож військові комісаріати, що забезпечують ви-

конання законодавства з питань військового 

обов’язку і військової служби, мобілізаційної 

підготовки та мобілізації» [11]. 

Поява у цьому визначенні терміну «тери-

торіальні центри комплектування та соціальної 

підтримки» відбулася під час чергового етапу 
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внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо удосконалення окремих питань 

виконання військового обов’язку та ведення 

військового обліку у 2021 році [12]. 

Не складно помітити, що у наведеному 

визначенні військові комісаріати, а згодом і те-

риторіальні центри комплектування та соціаль-

ної підтримки згадуються не в основному пере-

ліку органів військового управління, а скоріше, 

як доповнення цього переліку – через мовну 

конструкцію «а також». Припускаємо, що 

відповідний підхід є радше даниною традиції, 

яка, до того ж відноситься до пострадянського 

спадку (комплектація збройних сил через війсь-

ккомати як спеціальну організаційну структу-

ру). 

Між тим, аналіз Положення «Про тери-

торіальні центри комплектування та соціальної 

підтримки» від 23 лютого 2022 р. № 154 у ча-

стині завдань, повноважень і функцій, що по-

кладені на ТЦК, ширше ніж у радянських війсь-

ккоматів і більшою мірою нагадує орган зі ста-

тусом державної служби. Так, згаданим поло-

женням визначено, що ТЦК забезпечують вико-

нання законодавства з питань військового 

обов’язку і військової служби, мобілізаційної 

підготовки та мобілізації, а також забезпечують 

організацію соціального і правового захисту 

військовослужбовців, військовозобов’язаних і 

резервістів, ветеранів війни та військової служ-

би, пенсіонерів з числа військовослужбовців 

Збройних Сил та членів їх сімей, участь у війсь-

ково-патріотичному вихованні громадян, 

здійснення інших заходів з питань оборони 

відповідно до законодавства [10]. 

Своєю чергою, відповідно до Закону України 

«Про центральні органи виконавчої влади» від 

17 березня 2011 року у разі якщо більшість 

функцій органу виконавчої влади складають 

функції з надання адміністративних послуг 

фізичним і юридичним особам, центральний ор-

ган виконавчої влади утворюється як служ-

ба [13]. Водночас, досі науково обґрунтовано, 

що державні служби в Україні типово 

здійснюють завдання з реалізації державної 

політики у визначеній сфері та внесення пропо-

зицій щодо формування державної політики у 

визначеній сфері. Крім цього, державні служби 

в Україні можуть здійснювати контроль і нагляд 

за додержанням вимог законодавства у визна-

ченій сфері та реалізувати певні специфічні 

функції, що притаманні конкретній державній 

службі у залежності від її предмета відання [14]. 

Взявши до уваги означене, вважаємо, що 

визначення територіальних центрів комплекту-

вання та соціальної підтримки як органів війсь-

кового управління не є коректним і не 

відповідає фактичним завданням, повноважен-

ням і функціям, що покладені на ТЦК. Обґрун-

товано, з метою упорядкування питання правого 

статусу ТЦК здійснити їхнє перепідпорядкуван-

ня Міністерству оборони України у статусі дер-

жавної служби, шляхом ухвалення Верховною 

Радою України спеціального закону, наприклад, 

про Державну службу комплектування та 

соціальної підтримки Сил безпеки й оборони 

України. Формуючи визначення правого статусу 

нової структури виконавчої влади, варто зако-

ном установити, що ця служба є центральним 

органом виконавчої влади, діяльність якого 

спрямовується та координується Кабінетом 

Міністрів України через Міністра оборони, і 

який реалізує державну політику у сферах 

військового обов’язку і військової служби, 

мобілізаційної підготовки та мобілізації, 

соціального супроводу військовослужбовців, 

військовозобов’язаних і резервістів, призваних 

на збори, ветеранів війни та військової служби, 

пенсіонерів та членів їх сімей. 

Очевидно такий закон давав би відповіді 

(1) щодо принципів діяльності, скажімо так, 

оновленого ТЦК, (2) щодо системи і правового 

статусу його працівників, (3) їхніх повноважень 

та (4) законом допустимі заходи мобілізаційного 

характеру (особливо тих, що входять у площину 

обмеження прав і свобод особи), зрештою, 

(5) про механізми громадського контрою Дер-

жавної служби комплектування та соціальної 

підтримки Сил безпеки й оборони, якого 

нинішнє ТЦК практично не знає. Створення но-

вого органу державно влади з одночасним ухва-

ленням спеціального закону сприятиме удоско-

наленню правової регламентації діяльності 

ТЦК, а отже і правовому характеру їхнього 

функціонування. 
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Висновки. Створення нового органу дер-

жавно влади на базі існуючої системи тери-

торіальних центри комплектування та соціаль-

ної підтримки з одночасним ухваленням 

спеціального закону сприятиме удосконаленню 

правової регламентації діяльності ТЦК і, водно-

час, поява такого закону стала б важливим еле-

мент удосконалення воєнного законодавства 

України. Вважаємо, що запропонована реформа 

системи територіальних центрів комплектуван-

ня та соціальної підтримки сприятиме, зрештою, 

позитивній трансформації ставлення до ТЦК 

громадян, а також буде ще однією ілюстрацією 

правового характеру української держави. 
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Purpose: the analysis of the legal regulation of the territorial recruitment and social support centers 

activities in order to determine directions for improving their legal status was conducted. Research 

methods: general theoretical and analytical methods combined with systemic and complex approaches. 

Results: it was determined that at the theoretical level of the study that the creation of a new body of state 

power based on the existing system of the territorial recruitment and social support centers with the 

simultaneous adoption of a special law will contribute to the improvement of the legal regulation of the 

activities of these territorial centers and, at the same time, the appearance of such a law would become an 

important element of the improvement of the military legislation of Ukraine. The idea is argued that the 

proposed reform of the system of territorial recruitment and social support centers will contribute to a 

positive transformation of the attitude of citizens towards these territorial centers, and will also be a 

confirmation of the legal nature of the Ukrainian state. Discussion: the issue of non-compliance of the status 

of territorial recruitment and social support centers with their real functional load is raised. It is proven 

that, in accordance with the current legislation, it is expedient to transform the system of the territorial 

recruitment and social support centers into a state service whose activities are directed and coordinated by 

the Cabinet of Ministers of Ukraine through the Minister of Defense, and which implements state policy in 

the areas of military duty and military service, mobilization training and mobilization, and social support. 

The author emphasized that it is necessary to develop and adopt a specific law in order to ensure the legal 

nature of the activity of such a service. 

Key words: military legislation; military construction; territorial recruitment and social support centers. 
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